
ISAK ŠEMA

VASPITNO-OBRAZOVNI karakter albanske 
KNJIŽEVNOSTI NA KOSOVU ZA VREME NOR I 

SOCIJALISTIČKE REVOLUCIJE

Savremena aiiban'ska kinjiževnosit, koja je stvarana u Jugosla
vs ji za vreme NOR i socijaliiističlke revolucije, izražava veličinu 
naše socijalističke revolucije i ovekoveouje herojizam boraca i 
borbu narodnih masa za slobodu.

Narodnoosloboddlačka borba svih naroda i narodinosti Jugo- 
slavije, na čelu sa KPJ i dirugom Titom, predstavlja jedan od naj- 
značajinlijih događaja naše novije iistorije. Herojska narodnooslobo- 
dillačika borba i naš antiilfašiisitički firorat za oslobođenje zemlje od 
okupatora i domaćith izdajinika i za stvaranlje niove sodiijallilstičke 
Jiugosiavije, omogućili su veiliki pozitivan preokret i svestrarui ra- 
zvoj posle oslobođenja.

U godinama narodinooslobodilačkog polkreta i narodne revo- 
lucije partizanEstvaraooi dali su dragoceni doprinos razvoju publi- 
cistike i kinjliževnosti na albainskom jezikiu. Narodina pesima i re- 
vdluoionama poezija, koja se širila među part'izanima, kao i uime- 
tinička ostvarenja pozinatih pisaca, predstaviljali su duhovnu hranu 
i veli'kii podsticaj borcima za slobodiu. Poezlija, kao i druga umetnič- 
ka dela koja su nasitajala u trenucima nadahnuća, nose u sebi 
progresivne ideje toga vremena.

Naša revolucija u celini, legendame bitike širom zemlje, bor
ba i herojsiko držanje boracaspartizana, dece i omladitne, postala 
je velilk izvor nadahnuća za razna umetmička ostvarenja. Bogat i 
alktuellan sadržaj, raznovrsm umetaičlki oblici, nove knj'iževne teme 
i ideje, novi motivi i likovi jesu karakteritiike kinjiževtnosti NOB-a.

Iistoiiij'ski, politički, socijalni i kultumi uislovi u kojima se 
razvijala savremena albanska kinjiževnost bill s<u tešlki i specif!oni. 
Za vreme kapitaliističkog i nenarodnog režima stare Jugoslavije 
šlrolki silojevi svih naroda i narodnosti, kojd su živeli unutar dr- 
žavnih grariica buržoasike države, biili su svirepo podjarmljeni i 
eksploatisani. U tim krajnje tešlkim okolnostima, daroviti pesnici 
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svojim napisima podizali su svoj glas protiv ugnjetavanjanja 1 
eksploatacije. Kao što je poznato, za vreme fašist'ičke okupacije 
Jugoslavije stanje je postalo nepodnosljivo. Jedini izlaz koji je 
ostao i na koji je ukazivala Komunistička partija Jugoslavije bilo 
je organizovanje narodnooslobodilaoke borbe sVih naroda i narod- 
nosti protiv porobljivača i njegovih slugu, učešoe u socijalističkoj 
revoluciji u svim krajeviima zemlje za rušenje starog poretka i za 
stvaranje novih druistvenih i političkih odnosa i za Slobodan i ča- 
stan život. Otuda i kredo lista »Lirija« (iSloboda) koji je izlazio 
u vatri revolucije: »Borba protiv okupatora i njegovih slugu jeste 
jedini put kojii obezbeduje nacionalnu silobodu«.

U ovom vrtlogu ratnih događaja i napora jedno vreme su 
»muze zaćutale«.

Iz prve faze NOB-a imamo malo tragova o književnim a’ktiv- 
nostima. Usled teških ratnih okolnosti i fašističkog terora znatan 
broj dokumenata nije sačuvan, pa su memoari gotovo jedini izvor 
o tiim događajima.

Pre objavljivanja prvog legalnog lista na albanskom jeziku 
stečeno je potrebno iskustvo objavljivanjem proglasa i clanaka 
u ratnoj štampi, kao i u nekim zbirkama revoluoionarnih pesama. 
Sve se to umnožavalo rukom, pisaćom mašinom ili drugom tehni- 
kom. U ovom periodu bila je od značaja delatnost operativnog šta- 
ba štampe koji je svojom tadašnjom tehnikom umnožavao pri- 
premljene materijale, a posebno razne članke iz marksističke lite
rature s ciljem da se podigne idejnospoliticki, obrazoviii i vaspitni 
nivo učesnika NOB-a i širih masa. Značajna je oinjenica što je 
u ratnim godinama stečeno potrebno iskustvo čime je dat dra- 
gocen doprinos književnosti koja Ce proovetati u delatnosti ne- 
koliko generaeija pisaca posle oslobođenja zemlje.

Puiblicistika i književnost za vreme NOR-a i socijaliističike 
revolucije imala je istaknut saznajni, obrazovni i vaspitni karalkter.

Izdavanje ilegalne štampe za vreme rata na albanskom jeziku 
je veoma značajan događaj za razvoj naše publicistike. PrVi put 
kod nas organizovano poćinje izdavacka delatnost na albanskom 
jeziku. To je značajan korak na putu nacionalne afiirmaoije alban- 
ske narodnosti na Kosovu i uopšte u Jugaslaviji i jedina moigu- 
ćnost da to značajno stvaralaštvo ugleda svetlo dana i za vreme 
rata. Prvi organ narodnooslobodilačke borbe bio je list »Lirija« 
(Sloboda), koji je počeo da izlazi 1942. godine kao »Narodni anti- 
fasistiSki list«. Potom je izlazio »Zani i popullit«, organ zajednič- 
kog narodnooslobodilačkog fronita za Kosovo i Metohiju. Godine
1943, kao i ranije, izlazi na šapirografu list »Zani«. Avgusta 1943. 
godine umesto »Zani« izlazi »Lirija«, koja nastavlja izlaženje i u
1944. godinli, da bi ovu skrominu tradiciju naše publicistike nasta- 
vila »Rilindja« od 12. febnuara 1945. godine.

U teškim ratnim uslovima narodna pesma sa zdravim sadrža- 
jem, revoliucionarna poezija koja se širilla među partizanima, kao 
i napisi poznatih i nepoznatih pisaca bili su važan činilac u obra- 
zovanju i vaspitanju. Revolucionama pesma, poezija koju su stva- 
rali saborci i već afirm'isani pesnici, uliivala je hrabrost partizani- 
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ma kojii su polazili u nove okršaje i jačala njihovu veru u konačnu 
pobedu socijalističke revolucije. Pesma ispevana u godinama rata, 
poezija koja je nastajala u raznim trenucima nadahnuća, kao i 
druga umetn'ička ostvarenja, imaju u osnovi ideju o neunistivosti 
naroda, pobedu najšilrih slojeva albanskog i drugih naroda koji 
su se borili za nacionalnu i socijallnu slobodu.

AnalliziirajuGi zbiriku pesama »Kanget toina Kosmet«, koja je 
šapirografiisana i rasturana kao brošura i koja obuhvata dvadeset 
i tri revoluoioname pesme na albanskom i šesnaest pesama na 
srpskohrvatskom jeziiku, uočili smo da se elementi narodne pesme 
prepilicu sa elementima masovnih revolucionamih pesama. Istovre- 
meno je uočljiv utlicaj svih ovih pesama na pisanu poeziju koja 
je stvarana u toku rata. Pored »Iintemacionale«, koja je bila među 
najrasprostranjemjim pesmama i koja je objavljena na prvim 
stranicama zbiike »Kanget tona Kosmet«, imamo i druge revolu- 
oionarne pesme koje su pevane za vreme španskog antifaišiističkog 
rata ili u toku oslobodilačke borbe protiv fašđzma u periodu 1941 
— 1945. U tematskom pogledu one se vezuju za najznačajnije 
događaje u ratu ili označavaju herojiske podvige partizana. Neke 
od ovih pesama, koje su bile veoma rasprostranjene među parti- 
zanima i širokim narodnim masama, ispevali su poznati st rani i 
naši autori. Nekii stvaraoci su ostali anonimini, ali vecitna inljih spa- 
da medu najpoznatije pisce savremene allbanslke knjiiževnosti.

Poznati partizanski stvaraoci pokazaili su svoj talenat u knji- 
ževno-umetničkom stvaralaštvu i pisalli pesme, kratke price i pro- 
zu, a ineki od njih su vidniim darom za literannu obradu sadržaja 
vodili i svoj partizansiki dnevnik.

Za vreme NOB-a književne priloge na albanskom jeziku su 
pisal'i: Eisad Mekuli, Fadilj Hodža, Mehmet Hodža, Ramiz Sadiku, 
Hajdar Duši, Zekerija Redža, Hivzi Sulejmani, Tahir Jaha, Nodžip 
Habibaj i dnugi. Jedan deo poezije i proze, nefki fragment! panti- 
zansikih dnevnilka kao i deo ostalog stvaralaštva, objavljeni su u 
orgainima NOR, dok je drugi deo publikovan posie oslobođenja. 
Krijiževnii tekstovi ovih autora jesu: »Emin Duraku«, »Mi smo 
braća«, »Pesma kosovskih partizana«, »Oimladini«, »Okupacija«, 
»Ramize, brate«, »Pokllič«, »Borba kod Cnnoljeva«, »Partija«, »Za- 
paljeno selo«, »Oslobodioci«, »Kad proleće kasni«, »Zimsiki napad 
neprijatelja februara 1944«, »Azizova smrt« itd.

Revolucionami sadržaj ovih i drugih ostvarenja uticao je na 
idejni riivo, obrazovao i vasnitavao čitaoce i slulšaoce. Viredno je 
istaći idejne i vaspitne poruke, kao što su: revoluaionarinoisit, dru- 
garistvo, bratstvo i jedinstvo, zajedniistvo, Ijubav prema narodu i 
domoviini, jugosiovenski socijalistidki patrliotizam, lljdbav prema 
druigu Titu, pniincipiielinost, mržnja prema neprijatelju, istrajinost, 
iinternacional'izam itd.

Као učesnici NOB-a, nek'i stvaraoci isu dali i život za islobodu 
i nezavisinost, za sreonijii život svih naroda i narodnostii. Ali ostalo 
ie niihovo delo koje zrači u buduonost. Jedan pesnik »ineposredno 
pred svojгl pogibiju napisao је »Pesmu potlalčenih«, koja je iskreno 
svedočanstvo o svesnom Ijudskom žrtvovanju za slobodu«:
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»Ako padnemo?
Sinuće nam ooi sa osmehom sireće
Pali smo ko borci, palii smo ko Ijuidi«.

Ositali piscri su nastavili književni rad i posile osllobođenja, 
dajući velik doiprinos razvojiu savremene književnosti i kulture.

Za vreme NOB-a lepršale su partizanslke zastave. Pesinići re
volucije, pored puiške, vlisoko su vijorili zastavom sdobode i poe- 
zije. Ljubav, pesma, nada, novi dan, sloboda, zastava, srećan čo- 
vek, patnja, sunce... sve su to reči које čiine poetski rečniik. Kao 
i mnogi drugi pesnici revolucije Esad Mekuli je, u više pesama, 
osećao da će brzo doći novi dan. On je pevao:

»Seme je, seme palo na rodnu kosovsku zemljiu
nići će, procvast će Ijubav u belli, skori dan!
O, ta mi smo i suviše patili, kinjeni u podzemlju, 
da suince krademo dragome, da život ne bude Slobodan.
Zato zagrlimo se bratski, zapojmo pesme borbene, 
neka se i naše zastave nad mržnjom zanumene!«

(Ljubav)

Mekuili je posvetio poeziju palim borcima i herojiiima, kao i 
vođi revolucije drugu Titu. Poznate su njegove pesme: »Okupaci- 
ja«, »Omladini«, »Rarriize, brate«, »Slobodo, nismo te poznavali«, 
»Poklič« iitd. Dnuštvene i politieke prililke za vreme NOB-a prika- 
zane siu ne sarno u poeziji nego i u pirozi i u partizanskim dnevni- 
cima. Memoarski i literami sadržaj ovih tekstova dočarava širu 
atmosferu toga vremena, doživljaje samih autora i dnugih boraca.

Bogat sadržaj ove knjiiževnosti, sa-znajni, vaspitni i obra- 
zovni karakter literature NOR-a i socijalističke revolucije uislovio 
je vi'soik idejini i estetslki nivo.

Knjiiževfno stvaralaštvo za vreme NOB-a i revolucije, svoijim 
kvantitetom i kvalitetom, označava određenu fazu celoikupne knji- 
ževnosti na albanskom jezilku na Kosovu. Izabrani telkstovi za čita- 
nje i obradu i školsika lektira za decu i omladinu, kao i za š'ire 
slojeve čitalaca, bili su veoma značajnii za obrazovanje i vasipita- 
nje mlade generaoije.

Kada sa idejnog, vaspitnog, obrazovnog i estetekog aspekta, 
vrednujemo književna i umetnička ostvarenja koja su nastalla za 
vreme NOR-a i socijalističke revolucije, moramo imati u vidu opšte 
okolnosti u kojiima su ona nilkla. Osnovna stremljenja pomenutih 
pisaca, pored ostalog, bila su da se da širi odjelk ratnih događaja, 
borbe u celilni i naprednih ideja toga vremena. Analizirajući lite- 
raimu građu ovog perioda, koja je ostala kao ist'orljlsiki i umeltlničlki 
dokuimenat za sva vremena, može se zaključiiti da su pesniici revo
lucije najveou pažnju posvetili sadržini i istieanju progresivnih 
ideja za koje su se borili. Zbog toga je i širenje ove književino- 
sti u toiku rata i posle pobede revolucije bilo velilko i zato je ona 
snažno Uticala na obrazovanje i vaspitanje narodnih masa.
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ISAK ŠEMA

THE EDUCATIONAL CHARACTER OF ALBANIAN 
LITERATURE ON KOSOVO DURING THE NATIONAL 

LIBERATION WAR AND SOCIALIST REVOLUTION

During the years of the national liberation movement and the 
people's revolution there was a valuable contribution to the deve
lopment of journalism and literature in the Albanian language. National 
and revolutionary poetry which spread among the partisans, along with 
the creative works of well known authors were spiritual food and a 
great motivation for the fighters for freedom. Poetry which was 
created in moments of inspiration, and other works of art, bear in 
them the progressive ideas of the time.

During the National Liberation War literary works in Albanian 
were written by Eisad Mekuli, Fadilj Hodža, Ramiz Sadiku, Mehmet 
Hodžha, Hajdar Duši, Zekerija Redža, Hivzi Sulejmani, Tahir Jaha, 
Nedžip Habibaj and others. The literary texts of this period are: 
»Emin Duraku«, »We Are Brothers«, »The Poem of the Kosovo Parti
sans«, »Youth«, »The Occupation«, »Ramiz, My Brother«, »The War 
Cry«, »The Batle near Crnoijev«, »The Party«, »The Village in Flames«, 
»The Liberators«, »When Spring is Late«, »The Winter Offensive of the 
Enemy, February 1944«, »The Death of Ariz«, etc.

The revolutionary matter of these and other literary works affected 
the ideological level and thus educated the readers and listeners. It is 
important to point out the ideological and educational messages such 
as: revolution, comradeship, brotherhood and unity, unity, love for the 
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people and the homeland, Yugoslav socialist patriotism, love for 
comrade Tito, principles, hatred for the enemy, persistence, internatio
nalism, etc.

Literary creativity during the National Liberation War and revolu
tion, by its quantity and quality, represents a definite phase in the 
development of Albanian literature. Selected tests for reading and 
analysis, as required reading for children and young people, and also 
for broader circles of readers, were very important for the education 
and character formation of the young generation.

When we attempt to evaluate literary and creative efforts during 
the National Liberation War and socialist revolution from an ideologi
cal, esthetic and educational standpoint, we have to bear in mind the 
general conditions in which they were created. The basic aspiration of 
the authors mentioned was, among other things, that the echo of war 
events and the struggle on the whole should spread, along with the 
progressive ideas of the time. Analysing the literary matter of this 
literature the conclusion can be drawn that the poets of the revolution 
devoted more attention to content and emphasising the progresive 
ideas for which they faught. For this reason the spreading of this lite
rature, during the war and following the victory of the revolution, was 
great and had a strong influence on the education of the masses.
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